

511正名運動的因果與效應

陳茂雄 / 中山大學電機工程學系教授

9月6日511正名運動聯盟發動十五萬人走上街頭，陳總統雖未親自參加，但公開贊同正名運動，民進黨也出動三萬多人參與。民進黨的處理方式相當正確，台灣正名真正的阻力在於在野黨（泛藍營）的立法委員，陳總統雖然贊成台灣正名，可是以國家元首的身份走上街頭對抗多數國會議員並不恰當，最恰當的做法是以黨主席身份贊同台灣正名，並以政黨名義發動群眾參加。

泛藍營抨擊陳水扁當了「中華民國」的總統，卻要拿掉「中華民國」國號，依照他們的說法，一家公司的董事長就不得主張更改公司的名稱？中國法統勢力指責李前總統與陳總統說，若不認同「中華民國」就不應該擔任「中華民國」的總統，這真是詭辯，依他們的說法，筆者也支持台灣正名運動，主張換掉「中華民國」國號，那筆者就不該擔任「中華民國」的國立大學教授？「中華民國」的護照與身份證都不能擁有？1996年總統大選前，也有民進黨支持者中了中國法統勢力之毒，認為既然不認同國民大會，就不要參選國代，因而呼籲民進黨不要提名參選國代人選，當年若是民進黨都不參選國代，真正的贏家就是國民黨。體制內改革乃不同於體制外改革，後者是完全不認同體制，所以不進入體制；體制內改革就是先進入體制再來改變體制，就像國代先進入國民大

會再來廢除國民大會。

中國法統勢力看到本土人士的正名運動，也於9月7日發動群眾上街頭以維護「中華民國」，這真是東施效顰，具有本土意識的人眾多，他們要建立自己的家園，所以願意出錢出力來追求理想，中國法統勢力雖然也有很多人支持，但那只算是外圍份子，只為人脈、特權、利益而支持中國法統勢力，不是為理念而結合，要他們出錢出力在大熱天走上街頭是不可能，中國法統勢力所發動的人還不到511台灣正名運動的十分之一，正是自曝其短，任何地區，本土勢力逐漸成長，而外來勢力逐漸消弱是不變的定律。台灣有自己的人民、土地、政府、主權，成為一個國家是不爭的事實，有了國家當然就有國名，國名要怎麼取都可以，就是不要用別個國家的名字，「中華民國」是「中華人民共和國」上一代的國號，若這個國號可以用，那何不用「大清帝國」？

真正消滅「中華民國」那個國家的是「中華人民共和國」，而將「中華民國」那個國家丟掉的是蔣介石，中國法統勢力若是真的要維護「中華民國」，那就應該積極打倒「中華人民共和國」，批鬥蔣介石，可是他們不只不這麼做，還要朝拜「中華人民共和國」，而且尊蔣介石為民族救星。事實上中國法統勢力的心態是不認同台灣，只認同中國，他們不可能與台

灣人平等參政，共同建立一個美好的國家，他們只接受由中國法統勢力殖民統治台灣。在台灣政治民主化之後，陪伴而來的是產生本土化政權，這是中國法統勢力所不能忍受的，他們一方面積極復辟；一方面維護中國法統勢力的圖騰。若丟了「中華民國」這個國號，就失去中國法統勢力的圖騰。

本土化人士積極走上街頭且批評民進黨在正名運動以及國家定位方面的表現對台灣來說是具有正面的效應。民進黨對國家定位方面的表現不夠積極並不是不願意做，而是有困難，中國法統勢力以及其外圍份子的壓迫使執政黨不能完全站在真理這一邊。只有本土化人士強加壓力，才能使執政黨以「被動」的角色來改革。李前總統執政時代，也有類似情況發生，李前總統雖然要積極改革，但面對舊國民黨勢力的頑抗，壓迫李前總統改革的空間，若不是當時的反對勢力發起群眾運動，使李前總統扮演被動的角色，台灣今日還處在由中國法統勢力殖民統治的階段。今日本土人士對民進黨的壓力愈大，民進黨的改革空間就愈大。

所謂台獨就是在台灣建立一個主權獨立的國家，這是很正常的事。這與在美國、在日本建立一個主權獨立的國家並沒有甚麼區別，可是中國法統勢力長期以來利用優勢媒體與教育毒化台灣人的思想，讓台灣人對台獨感到莫名的恐懼。台灣若是一個獨裁體制的國家，反台獨還沒有那麼離譜，因為獨裁者代表國家，他所說的話就變成國家的律法。然而民主體制的國家，人民就變成國家的主體，台灣全體人民在台灣這一塊土地上組織政府，行使獨立的主權，當然就是一個獨立的國家，是中國

法統勢力不認同台灣這一塊土地以及居住在台灣的人民，才會抗拒台獨。

今日的台獨運動與蔣家時代的台獨不同，蔣家時代的政府並非由台灣人民所組成，屬外來政權佔領台灣，在台灣人的眼光中，那個政府並不是合法的政府，所以台獨運動是要推翻外來政權所組成的政府，也就是推翻中華民國。今日台灣的政府是由台灣人依自由意志所組成，絕對是合法的政府，只是錯用「中華民國」這個國號，所以台獨運動就是要拋棄「中華民國」這個國號，用自己的國號。

泛綠營與泛藍營的堅定支持者加起來大約只有六成，還有四成以上的人沒有堅定的支持對象，誰掌握這四成，就可以執政，這四成選民以往被人脈、利益、特權等因素所掌控。在人脈方面民進黨遠不如國民黨，要爭那四成政治意識薄弱的選民，民進黨是不若國民黨。最嚴重的是台灣選民不關心公共政策，民進黨再怎麼拚，所增加的選票也抵不過泛藍營的利益共同體。在政壇上，民進黨所依恃的就是被認定為親本土化的政黨。連、宋也積極要建立本土化的形象，可是沒有成功，連、宋的致命傷是有一群中國法統支持者使他們不能扮演本土化的角色，這一群中國法統支持者公然與台灣對立，仇視李前總統，連「埋葬李登輝」、「為李妖魔登輝送終」這種惡毒的話都出籠，李前總統並未虧待他們，他們反李登輝純粹是為了李前總統是台灣人，他們找了一大堆反李登輝的藉口，就是不會將反李登輝真正的理由說出。

上一次總統大選李前總統支持連戰，中國法統勢力就用惡毒的字眼大罵李前總統，可是他們今日卻支持連戰，難道四年

前的連戰是魔鬼，今日卻化身為天使？連、宋有這些人支持，使他們沾上反本土化的色彩。近年來中國的打壓使台灣人厭惡中國人，當然也連帶排拒在台灣的中國法統勢力。那些中國法統勢力支持泛藍營，再加上泛藍營的親中立場，使一般民眾將泛藍營與中國綁在一起。這次台灣正名成功的演出，中國法統勢力也發動群眾對抗，甚至於扮演中華人民共和國代言人的角色，使多數台灣人反感，連台灣意識薄弱的民眾的意識形態都大為轉強。本來台灣意識薄弱的選民佔有四成，可是經過這次正名運動，以及中國法統勢力的對抗，使這些人偏向本土化，所以民進黨算是贏家，而民進黨的最佳助選員卻是中國法統勢力。

中國法統勢力一向以中國的武力來恫嚇台灣人，可是都得到負面的效果：1996年總統大選時，中國以飛彈壓迫台灣人，結

果李前總統以絕對多數當選總統；2000年的總統大選，中國公然恫嚇台灣人，結果幫陳總統拉了不少選票；中國是學乖了，相信2004年的總統大選不會再幫民進黨助選，可是511正名運動聯盟卻將了中國一軍，十五萬人的正名遊行，使中華人民共和國難以面對，若不吭聲，一般民眾會覺得中國政府也只不過是紙老虎而已，沒有什麼好怕的；若是他們批判台灣，恫嚇台灣，陳水扁就會輕鬆當選。

2000年的總統大選，台灣的政治版圖成三足鼎立的形態，總統大選後，由於連戰與李前總統決裂，台灣政壇逐漸形成台灣意識與中國法統對決的局面，尤其是9月6日的正名大遊行以及中國法統勢力的對抗，更撕裂原來國民黨的政治版圖，而深受其害的卻是留在國民黨的本土化人士，因為國民黨所流失的就是他們的版圖。